Thema 1.
Die Volkswirtschaftlichen Gesamtrechnungen —
empirische Basis der Volkswirtschaftslehre

Die VGR In Deutschland

1.1 Begriffliche Struktur der VGR
1.2 Der Wirtschaftskreislauf

1.3 Beobachtbare Grof3en einer
Volkswirtschaft
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1.1 Begriffliche Struktur der VGR

Wirtschaftssubjekte
Wirtschaftsobjekte
Okonomische Transaktionen
Bestande

Stromrechnung

Angewandte Probleme der VWL * Doz. Dr. Georg Quaas * 2011 * Foliensatz 1



Wirtschaftssubjekte

« = Private Haushalte,[1] Private Unternehmen,
Staat,[2] (Ausland)

[1] Einschl. privater Organisationen ohne
Erwerbscharakter

o [2] Der Begriff ,Staat” steht hier fur o6ffentliche Haushalte
(Bund, Lander, Gemeinden) und
Sozialversicherungstrager.
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Wirtschaftsobjekte

= Okonomische Giiter und Forderungen

« Okonomische Guter:
— Sachguter (Waren), Dienstleistungen, Nutzungen

 Forderungen:

— Stellen eine Seite von Kreditbeziehungen dar, die
andere Seite sind die Verbindlichkeiten.
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Okonomische Transaktionen

= Ubergang eines Gutes oder einer Forderung von
einem Wirtschaftssubjekt zu einem anderen.
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Arten von Transaktionen (Definition)

Leistung | Wirtschaftsobjekte
Gegenleistung Gut Forderung
Gut (1) Realtausch (3) Guterkauf/-verkauf
Keine Gegenleistung | (2) Realtransfer (4) Forderungstransfer
Forderung (3) Guterkauf/~verkauf | (5) Forderungskauf/~-verkauf
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Grupplerung von Transaktionen

e Leistungstransaktionen

— Andern das Geldvermogen der beteiligten
Wirtschaftssubjekte. Trifft zu auf (3) und (4).

e Finanztransaktionen

— Andern die Zusammensetzung, nicht aber die Hohe
des Geldvermogens der beteiligten
Wirtschaftssubjekte. Trifft zu auf (5).
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Bestande

* Eigentumsrechtliche Zuordnungen (Besitz) von
Sachgutern, Forderungen und Verbindlichkeiten
zu Wirtschaftssubjekten.

e Dienstleistungen konnen ihrer Natur nach nicht
zU den Bestanden gehoren.
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Bestandsgrolden

e Resultat der Bewertung der Bestande durch
Preise

e Bestand: x Waren A zum Preis pa, y Waren B
zum Preis pg, dann ist Z = xpa+yps die
dazugehorige Bestandsgrofe
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Bestandsanderungen: 1

e Veranderungen der Bestande und ihrer
Bewertung (= Bestandsgrofden) durch

(1) Transaktionen und

(i) durch Umbewertungen infolge von Preis-
und Kursanderungen sowie

(1) durch physische Veranderung (Verlust,
Diebstahl, Abnutzung)
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Bestandsanderungen: 2

« Man fasst die verschiedenen Ursachen ihrer
Wirkung entsprechend zusammen durch die
Begriffe ,Zugange“ und ,,Abgange®“.
Bestandsanderungen beziehen sich auf
verschiedene Zeitpunkte. Es gilt die Formel:

Anfangsbestand + Zugange — Abgange =
Endbestand
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Grundgleichung der Vermogensrechnung

R+F=V+Wn=Wb

Legende:

R = Realvermogen (Sachguter)
F = Forderungen

V = Verbindlichkeiten

W= Nettovermogen

WP= Bruttovermoégen
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Folgerungen aus der Grundgleichung

« Nettoposition eines Wirtschaftssubjekts:
FP=F-V

 Reinvermogen, Nettovermaogen:
Wn=R +Fn
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Stromrechnung

« Erfasst alle Transaktionen wahrend eines
Zeiltraums unabhangig davon, ob sie Bestande
geandert haben oder nicht.
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Spezielle Strome

e EiInnahmen

Eine Leistungstransaktion, die das Geldvermogen
erhoht.

 Ausgaben

Eine Leistungstransaktion, die das Geldvermogen
vermindert.

e Einkommen

Zum Einkommen gehort das, was man durch Arbeit
verdient, plus den Vermdgenseinkommen, also
Zinsen und Dividenden (Gewinne).
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Okonomische Aktivitaten der
Wirtschaftssubjekte und ihre Darstellung: 1

(1) Sachguter, Dienstleistungen oder beide
produzieren und verkaufen (oder unentgeltlich
abgeben);

(2) Einkommen empfangen und verwenden;
(3) Vermogen bilden und anlegen;
(4) Kredite nehmen und gewahren.

Quelle: Stobbe 1989, S.82
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Okonomische Aktivitaten der
Wirtschaftssubjekte und ihre Darstellung: 2

In der VGR werden diese Aktivitaten erfasst in
Konten:

(1) Produktionskonto

(2) Einkommenskonto

(3) Vermogensanderungskonto und
(4) Kreditanderungskonto.

Hier wahlen wir eine etwas anschaulichere
Darstellung.
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1.2 Der Wirtschaftskreislauf einer Volkswirtschaft

« Siehe folgende Abbildung!
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Vereinfachtes Modell einer offenen Volkswirtschaft

Faktor- Netto-
..] ¥ I..I.. Im.h
v |
Haushslte | ——> Erspamis Ausland
F
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1.3 Beobachtbare Grofden einer Volkswirtschaft

 Was wird beobachtet?

* Die 6konomischen Aktivitaten
—In einem Land (Staat)
— eines Volkes (der Staatsburger)
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Inlandskonzept

,Gemald dem Inlandskonzept besteht eine
Volkswirtschaft aus den innerhalb der Grenzen
eines Landes ansassigen produzierenden
Wirtschaftseinheiten. Sie erstellen das
Inlandsprodukt.” (Stobbe 1989, S.117)

Insbesondere gehoren dazu auslandische
Wirtschaftseinheiten, die im Inland ansassig
sind, aber keine deutschen Wirtschaftseinheiten,
die Iim Ausland ansassig sind.
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Inlanderkonzept

 Gemall dem Inlanderkonzept umfasst eine
Volkswirtschaft die Gesamtheit der Inlander.
Insbesondere gehoren dazu Deutsche, die Im
Ausland arbeiten oder investiert haben, aber
keine Auslander, die in Deutschland arbeiten
oder investiert haben. Das von den Inlandern
erwirtschaftete Gesamtprodukt heif3t
Nationalprodukt. Die Summe der ihnen
zuflielRenden Faktoreinkommen bildet das
Volks- oder Nationaleinkommen.
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Inlands- und Inlanderkonzept

* Wichtige VGR-Grof3en werden sowohl nach dem
Inlands- als auch dem Inlanderkonzept
angegeben. Als Regel fur den Ubergang gilt
sinngemals:

* |Inlandskonzept + Inlander im Ausland —
Auslander im Inland = Inlanderkonzept

Angewandte Probleme der VWL * Doz. Dr. Georg Quaas * 2011 * Foliensatz 1

25



Volkswirtschaftliche Aggregate

Bruttonationaleinkommen BNE

Priméareinkommen aus dem Ausland (Saldo) Ypas (siehe Erlauterung unter der Tabelle)
Bruttoinlandsprodukt BIP = BNE -Ypas

Gutersteuern Tcom

Gutersubventionen SUbCom

Bruttowertschépfung BWS = BIP —Teom + Subeom
Vorleistungen VL

Produktionswert PW = BWS + VL

Erl&auterung zur Grol3e = Saldo der Primareinkommen aus der tbrigen Welt,
manchmal auch als Faktoreinkommenssaldo Ausland bezeichnet. Die vom Ausland
geleisteten Arbeitnehmerentgelte — die an das Ausland geleisteten
Arbeitnehmerentgelte + die vom Ausland geleisteten Vermodgenseinkommen — die
an das Ausland geleisteten Vermodgenseinkommen — Produktions- und
Importabgaben der Ubrigen Welt + Subventionen der Ubrigen Welt.
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Saldo der Primareinkommen Ausland
(Deutschland)

BIP und BNE (in Mrd. €)
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Saldo der Primareinkommen Ausland
(Frankreich)

BIP und BNE (in Mrd. €)
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Verwendungsrechnung (Def.)

Verwendungsrechnung nennt man die
Aufgliederung des BIP (bzw. des BNE) In
Privaten Konsum, Staatskonsum, Brutto- oder
Nettoinvestition und Abschreibungen bzw.
Lager- und Bruttoanlageinvestition etc. sowie Iin
Export und Import bzw. Aul3enbeitrag.
Insbesondere bezeichnet man so auch die
Methode der Berechnung des Inlandsprodukts
nach der Art der Verwendung seiner
Teilaggregate.
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Verwendungsrechnung

Private Konsumausgaben Con
Staatskonsum C

Konsum C=Coy+Cy
Vorratsveranderungen I,
Bruttoanlageinvestition Ly
Bruttoinvestitionen IF=1,,+1,
Abschreibungen D
Nettoinvestitionen IN_12_D
Exporte Ex

Nachfrage N=Cpy+1,+Ex
Importe Im

AuRenbeitrag (zum BIP) Exim = Ex—1Im
Bruttoinlandsprodukt BIP=C+I% + Ex—Im
BIP, inlandische Verwendung BIP™ — 4+ B

Wichtige Variablen und Gleichungen der Verwendungsrechnung
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BIP, Privater Konsum, Investitionen und
Staatskonsum (Deutschland)

BIP Verwendung (real, in Mrd. €)
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BIP, Privater Konsum, Investitionen und
Staatskonsum (Frankreich)

BIP Verwendung (in Mrd. €)

2000

1 B00 H

1,200 H

T
—_———
——
—_——

_
——
-
—_————
——
J—

—————
L ——

800 -

e —T=

[
- _ - e o ———— - — ——
004 e e —

—— —

——— -

I:I I I I I I I I
2001 2002 2003 2004 2005 Z00R 2007 2008 2009

—BIF —— CFRI |=: CsT

Angewandte Probleme der VWL * Doz. Dr. Georg Quaas * 2011 * Foliensatz 1

32



Entstehungsrechnung (Def.)

Entstehungsrechnung nennt man eine
Aufgliederung des BIP (bzw. des BNE) In
Produktionswert, Vorleistungen,
Bruttowertschopfung, Abschreibungen,
Produktionssteuern, Subventionen,
Nettowertschopfung, Lohnen und Gewinnen
sowie in weitere Subaggregate. Umgekehrt lasst
sich mit Hilfe jener Subaggregate die
aggregierte Wertschopfung einer Volkswirtschaft
berechnen (Methode der Entstehungsrechnung).
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Entstehungsrechnung

Volkseinkommen (Nettonationaleinkommen) | Y
Indirekte Steuern T,
Subventionen Sub
Primareinkommen Ausland (Saldo) e

Nettoinlandsprodukt

NIP =Y +T,; — Sub—Y ;s

Abschreibung (Deprecifation)

D

Bruttoinlandsprodukt

BIP = NIP +D

VGR-Entstehungsrechnung (bottom up): vom Volkseinkommen zum BIP
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Vergleich dreier Grol3en
Deutschland

BIP, NNE und Abschreibungen (in Mrd. €)
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Vergleich dreier Grol3en
Frankreich

BIP, NNE und Abschreibungen (in Mrd. €)
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Vertellungsrechnung (Def.)

Verteillungsrechnung gibt Auskunft Gber die
Zusammensetzung des Volkseinkommens bzw.
Nettonationaleinkommens aus Einkommen aus
unselbstandiger Arbeit einerseits und
Einkommen aus Unternehmertatigkeit und
Vermogen andererseits. Die Auftellung kann

welter disaggregiert werden.
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Vertellungsrechnung

Nettolohn- und Gehaltssumme NLG
Sozialversicherungsbeitrage der Arbeithehmer | ST BAN
Einkommenssteuer TXAN

Bruttolohn- und Gehaltssumme

Sozialversicherungsbeitrage der Arbeitgeber

Arbeithehmereinkommen

Iy = BLG+SVBAG

Einkommen aus Unternehmertatigkeit und
Vermdgen

Yrn

Volkseinkommen

=Y+

VGR-Verteilungsrechnung (bottom up): vom Nettolohn zum Volkseinkommen
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Die Teilaggregate des Nettonationaleinkommens
Deutschland

Die Teilaggregate des NNE (in Mrd. €)
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Die Teilaggregate des Nettonationaleinkommens
Frankreich

Die Teilaggregate des NNE (in Mrd. €)
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Grol3enordnungen der Einkommen

Arbeitnehmerentgelte und Unternehmereinkommen pro Kopf (in €)
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Arbeitsentgelte und Unternehmereinkommen

Verhaltnis der Einkommen zueinander
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Vermessung volkswirtschaftlicher Aggregate

e Glter zum Zeipunkt t: CItA,CItB,---,QE;

* Preise zum Zeitpunkt t: pk, ptB,---, pé

 Nominalgrol3e des Aggregats G .

C
Gnom (t) = 0aPa + 0 Pg +--0c Pe = D 0 Pi
I=A
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Entwicklung volkswirtschaftlicher Aggregate

« Betrachtet man dasselbe Aggregat zu einem
spateren Zeitpunkt, zum Beispiel zum Zeitpunkt
t+1, so haben sich sowohl die Mengen als auch

die Preise verandert.

e Die unabhangig von der Veranderung der Preise
erfolgende Mengenanderung wird mit Hilfe von

Realgrof3en erfasst.
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Realgrofien

e Bel der Bestimmung der Realgrol3en werden die
Mengen zum Messzeitpunkt t mit Hilfe der Preise eines
Basiszeitpunktes bewertet. Nach der neuen VGR ist das

Vorjahr der Basiszeitpunkt:

e Formel:

GRreal (t) = Zq} pit_1
i
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Preisentwicklung

e Die von der Mengenanderung unabhangige
Veranderung der Preise eines Aggregats wird
mit Hilfe von Preisindizes dargestellt. In der
okonomischen Praxis werden vor allem die

Preisindizes verwendet, die von den Statistikern

Diese Mal3e wichten die Preisanderungen der
einzelnen Guter mit Hilfe des Anteils, den sie Im

Aggregat haben.
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Beispiel Preisindex

e Der Preisindex nach Paasche erfasst die
Entwicklung der Preise von t bis t-1:

Gunlt)_ 227

Pl (t
( ) GReaI t qu pl_l
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Realgrofden und Makrookonomik

 Angenommen, die Nominalgrof3en und die
Preisindizes der verschiedenen Jahre sind
gegeben, dann konnen wir damit die
Realgrol3en berechnen, indem wir letztere
Formel nach der Realgrol3e umstellen.

e Die Modelle der Makro6konomik beziehen sich
sehr oft auf Realgrdf3en.
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